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نمره  سوال

ننویسید. چیزی زیر جدول در
جمع ٨ سوال ٧ سوال ۶ سوال ۵ سوال ۴ سوال ٣ سوال ٢ سوال ١ سوال
١٠٠ ١٨ ١١ ١۴ ١١ ١۴ ١۶ ٨ ٨

کنید. مشخص را زیر معادلات بودن غیرخطی یا خطی و درجه مرتبه، نوع، :١ سوال

x٢y′′′(v′′)
٣
۴ + e۴x sin y′ = y٣ + x(y′)۵ الف-

(y′′)٣ + ۶(y′)۴ + ٢x = ٣ ب-

حل:

درجه-غیرخطی سوم-بدون مرتبه دیفرانسیل- الف-

خطی سوم- درجه دوم- دیفرانسیل-مرتبه ب-

کنید. حل را y′ = −١ +
١

x+ y
دیفرانسیل معادله :٢ سوال

حل:

u = x+ y ⇒ y′ = u′ − ١ ⇒ u′ − ١ = −١ +
١
u
⇒ du

dx
=

١
u

⇒ udu = dx ⇒
∫

udu =

∫
dx ⇒ ١

٢
u٢ = x+ c ⇒ (x+ y)٢ = ٢x+ c

کنید. حل را y′ + ٢y = ex دیفرانسیل معادله :٣ سوال
داریم: و است اول مرتبه خطی نوع از معادله این که می شود مشاهده حل:

P (x) = ٢, Q(x) = ex

داریم: پس 

y = e−
∫

٢dx
[ ∫

exe
∫

٢dxdx+ c

]
⇒ y = e−٢x

[ ∫
e٣xdx+ c

]
⇒

y = e−٢x(
١
٣
e٣x + c) =

١
٣
ex + ce−٢x

باشد. کامل
(
x٢ +

١
y
+ by٢)dx+ axy−٢dy = ٠ دیفرانسیل معادله تا باشد چگونه b و a مقادیر :۴ سوال

می کنیم: بررسی را بودن کامل شرط Pحل: (x, y) = x٢ +
١
y
+ by٢ ⇒ ∂P

∂y = − ١
y٢ + ٢by

Q(x, y) = axy−٢ ⇒ ∂Q
∂x = ay−٢

⇒ − ١
y٢ + ٢by = ay−٢

⇒

{
a = −١
b = ٠

کنید. پیدا (y + x۴y٢)dx+ xdy = ٠ معادله برای انتگرال ساز عامل یک :۵ سوال



٢
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}حل:

P (x, y) = y + x۴y٢ ⇒ ∂P
∂y = ١ + ٢x۴y

Q(x, y) = x ⇒ ∂Q
∂x = ١

⇒ ١
yQ− xP

(∂P
∂y

− ∂Q

∂x

)
⇒ ٢x۴y

xy − xy − x۵y٢ = − ٢
xy

داریم: z = xy گرفتن نظر در با

µ(z) = e
−٢

∫ dz

z = e−٢ ln z =
١
z٢ ⇒ µ(xy) =

١
x٢y٢

بیابید. را y′٢ − (٣y٢ + cosx)y′ + ٣y٢ cosx = ٠ معادله عمومی جواب :۶ سوال
داریم: (y′ − cosx)(y′ − ٣y٢) = ٠ صورت به معادله تجزیه با حل:

y′ = cosx ⇒ y = sinx+ k١

y′ = ٣y٢ ⇒ dy

y٢ = ٣dx ⇒ −١
y
= ٣x+ k٢

از: است عبارت عمومی جواب بنابراین

(y − sinx− k١)

(
٣x+

١
y
+ k٢

)
= ٠

آورید. بدست را زیر لاپلاس های :٧ سوال

f(t) = ۴t٢ − ٣ cos ٢t+ ۵e−t cos ٢t الف-

f(t) = sin٢ t ب-

حل:

الف-

L{۴t٢ − ٣ cos ٢t+ ۵e−t} = ۴L{t٢} − ٣L{cos ٢t}+ ۵L{e−t} =
٨
s٣ − ٣s

s٢ + ۴
+ ۵

s+ ١
(s+ ٢(١ + ۴

داریم: ب-

f ′(t) = ٢ sin t cos t = sin ٢t, f(٠) = ٠

L{f ′(t)} = sL{f(t)} − f(٠) = sL{f(t)} و

L{f ′(t)} = L{sin ٢t} =
٢

s٢ + ۴
طرفی از

L{f(t)} =
٢

s(s٢ + ۴)
بنابراین

آورید. بدست را زیر (معادله) اولیه مقدار مساله جواب :٨ سوال
y′(t) + ٢y(t) = ۴t, y(٠) = ٠

داریم: می گیریم. لاپلاس تبدیل معادله طرف دو از حل:

L{y′(t)}+ ٢L{y(t)} = ۴L{t} ⇒ sL{y(t)} − y(٠) + ٢L{y(t)} =
۴
s٢

داریم: آنگاه .L{y(t)} = Y (s) کنید فرض

(s+ ٢)Y (s) =
۴
s٢ ⇒ Y (s) =

۴
s٢(s+ ٢)



٣
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می آوریم: بدست ساده، کسرهای به کسر تجزیه با

۴
s٢(s+ ٢)

=
As+B

s٢ +
C

s+ ٢
⇒ (As+B)(s+ ٢) + Cs٢ = ۴ ⇒

s = ٠ ⇒ ٢B = ۴ ⇒ B = ٢
s = −٢ ⇒ ۴C = ۴ ⇒ C = ١
s = ١ ⇒ (A+ (٣)(٢ + ١ × ١٢ = ۴ ⇒ A+ ٢ = ١ ⇒ A = −١

Y (s) =
−s+ ٢

s٢ +
١

s+ ٢
= −١

s
+

٢
s٢ +

١
s+ ٢

بنابراین:

y(t) = L−١{Y (s)} = −L−١}١
s
}+ ٢L−١{ ١

s٢ }+ L−١{ ١
s+ ٢

} = −١ + ٢t+ e−٢t


